

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα



Ανάπτυξη άνω του 4% την τετραετία 2021-2023 μέσω εξαγωγών και επενδύσεων

Υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης πάνω από 4% για την τετραετία 2021-2024, με ανάπτυξη ρεκόρ κατά 6,2% του ΑΕΠ το 2022, με οχήματα τις επενδύσεις και τις εξαγωγές είναι ο πρώτος μεσοπρόθεσμος στόχος του υπουργείου Οικονομικών, σύμφωνα με την παρουσίαση που έκανε σήμερα ο υπουργός Οικονομικών στον υπουργικό συμβούλιο.

Συγκεκριμένα με βάση τις προβλέψεις που παρουσίασε ο υπουργός Οικονομικών, η οικονομία θα αναπτυχθεί με ρυθμό 3,6% του ΑΕΠ για φέτος, με 6,2% για το 2022, με ρυθμό 4,1% το 2023 και με ρυθμό 4,4% του ΑΕΠ για το 2024. Οι υψηλοί αυτοί ρυθμοί ανάπτυξης θα έχουν ως βάση την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, οι οποίοι θα επιταχύνουν τις επενδύσεις και εξαγωγές.

Στο πεδίο των επενδύσεων αναμένεται αύξηση 7% για φέτος, που θα εκτοξευτούν κατά 30,3% το 2022 και θα συνεχίσουν να αυξάνονται με ρυθμούς 12,3% και 10,8% το 2023 και το 2024 αντίστοιχα. Οι εξαγωγές αναμένεται να αυξηθούν κατά 10,4% φέτος, κατά 13,7% το 2022 και θα συνεχίζουν να αυξάνονται με ρυθμό 7,5% και 6,2% αντίστοιχα για το 2023 και το 2024.

Παράλληλα το ποσοστό απασχόλησης αναμένεται να αυξηθεί κατά 0,7% για φέτος, κατά 2,3% το 2022 και κατά 1,3% τα έτη 2023 και 2024.

Το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να μειωθεί κατά 4,1% για την τετραετία, από το 14,6% που αναμένεται να φτάσει φέτος στο 12,8% το 2022, στο 11,7% το 2023 και στο 10,5% το 2024.

Δεύτερος στρατηγικός στόχος είναι η απαλλαγή της χώρας από το καθεστώς ενισχυμένης εποπτείας μέσα στο 2022, όταν θα αξιολογηθεί η συνέχιση του από την ΕΕ και τους θεσμούς.

Τρίτος στρατηγικός στόχος είναι η επίτευξη μονοψήφιου ποσοστού για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μέχρι και το τέλος του 2022.

Ο τέταρτος στόχος είναι η επίτευξη δημοσιονομικής ισορροπίας με μεγάλη μείωση των ελλειμμάτων μέσα στο 2022 και επίτευξη βιώσιμων πρωτογενών πλεονασμάτων από το 2023.

Ο πέμπτος στόχος είναι η επίτευξη επενδυτικής βαθμίδας για τα ελληνικά ομόλογα μέχρι και το τέλος του πρώτου εξαμήνου του 2023.

Συνέχιση της στήριξης της οικονομίας

Ο υπουργός Οικονομικών ενημέρωσε τους συναδέλφους του και για τα μέτρα στήριξης και την έως τώρα δράση του ΥΠΟΙΚ κατά την διάρκεια της πανδημίας.

Ειδικότερα, για τα μέτρα στήριξης που θα φτάσουν για φέτος τα 15 δισ. ευρώ, το πακέτο συμπληρώνεται με τα εξής μέτρα:

Το Πρόγραμμα "ΓΕΦΥΡΑ" για την επιδότηση δόσεων δανείων νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

▪ Η επιδότηση μέρους των παγίων δαπανών επιχειρήσεων.

▪ Η μη επιστρεπτέα επιχορήγηση σε μικρές επιχειρήσεις μέσω των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

▪ Η υλοποίηση στοχευμένων προγραμμάτων στήριξης κλάδων της οικονομίας μέσω του ΕΣΠΑ (π.χ. εστίαση, τουρισμός, γυμναστήρια, παιδότοποι κ.ά.).

▪ Το νέο εγγυοδοτικό πρόγραμμα μέσω των τραπεζών για πολύ μικρές επιχειρήσεις.

▪ Η επέκταση του μέτρου της μείωσης του ενοικίου και των αποζημιώσεων ειδικού σκοπού για εργαζομένους (Μάιος), καθώς και η επέκταση του προγράμματος ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ (έως τον Σεπτέμβριο).

▪ Η κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών (και πρόσθετη επιδότηση για μακροχρόνια άνεργους και εποχικά απασχολούμενους) μέσω του προγράμματος δημιουργίας 100.000 νέων θέσεων εργασίας (για 6 μήνες).

▪ Τα προγράμματα κατάρτισης του Υπουργείου Εργασίας (με τον ΟΑΕΔ).

▪ Η ενίσχυση του κοινωνικού τουρισμού.

▪ Οι ρυθμίσεις φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων

Επίσης το επόμενο διάστημα θα υλοποιηθεί στο σύνολό του ο νέος πτωχευτικός κώδικας και η επέκταση του προγράμματος Ηρακλής, η συνέχιση των αποκρατικοποιήσεων, το κλείσιμο με επιτυχία και των επόμενων αξιολογήσεων μέσω της υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων και των διαρθρωτικών αλλαγών.

Μειώσεις φόρων

Συνέχεια...

Στο πεδίο της μείωσης φόρων οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν μόνιμες και έκτακτες ελαφρύνσεις. Συγκεκριμένα στις μόνιμες μειώσεις φόρων περιλαμβάνονται:

1. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ -μεσοσταθμικά- κατά 22%.
 2. Μείωση του εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή στα φυσικά πρόσωπα (από το 22% στο 9%) - αύξηση του αφορολόγητου για κάθε παιδί.
 3. Μείωση του φορολογικού συντελεστή κερδών για όλες τις επιχειρήσεις (από το 28% στο 22%).
 4. Μείωση του φορολογικού συντελεστή για τα μερίσματα (από το 10% στο 5%).
 5. Μείωση της προκαταβολής φόρου για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα (από το 100% στο 55%).
 6. Μείωση της προκαταβολής φόρου για τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες (από το 100% στο 80%).
 7. Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών (κατά 1%).
 8. Χαμηλός φορολογικός συντελεστής (10%) για όλα τα αγροτικά σχήματα.
- Ως έκτακτες, προς το παρόν, μειώσεις φόρων έχουν ήδη αποφασιστεί:
1. Η αναστολή καταβολής ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης στον ιδιωτικό τομέα για το 2021 και το 2022.
 2. Επιπλέον μείωση -κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες- των ασφαλιστικών εισφορών των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα για το 2021 και το 2022.
 3. Μείωση του ΦΠΑ στις μεταφορές, στον καφέ και τα μη αλκοολούχα ποτά, στους κινηματογράφους και τις θεατρικές παραστάσεις (30.09.2021).
 4. Μείωση του ΦΠΑ στο τουριστικό πακέτο (31.12.2021).

Στόχος είναι οι μη μόνιμες μειώσεις φόρων, ανάλογα με τον δημοσιονομικό χώρο, να μονιμοποιηθούν.



Ο νέος ρόλος του ΤΧΣ στο τραπέζι κυβέρνησης - Θεσμών

Στην επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων του αερινού εξαμήνου για το τραπεζικό σύστημα και την κεφαλαιαγορά εισέρχεται το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, αμέσως μετά το Πάσχα και την ψήφιση του εφαρμοστικού νόμου για την παράταση του νόμου για τον Ηρακλή. Η έμφαση εστιάζεται σε δύο δομικές μεταρρυθμίσεις που αφορούν στην αλλαγή του θεσμικού πλαισίου για την αξιοπιστία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του νέου ρόλου του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας.

Όπως αναφέρει ο Λεωνίδας Στεργίου στο capital.gr, σε ό,τι αφορά στο Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, οι συζητήσεις με τους θεσμούς είχαν ξεκινήσει από το 2020. Κυβέρνηση και θεσμοί αποφάσισαν να χωρίσουν τις αλλαγές για το ΤΧΣ σε δύο τμήματα. Το πρώτο αφορούσε στον νόμο για το Ταμείο, το οποίο ψηφίστηκε στις αρχές Μαρτίου, με βασικές αλλαγές τη συμμετοχή του σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου ως ιδιώτης επενδυτής, τον τρόπο διάθεσης των συμμετοχών του (πχ με AMK, book building, κλπ) και την αναβάθμιση του Γενικού Συμβουλίου ως οργάνου για αποφάσεις.

Το δεύτερο και πιο περίπλοκο τεχνικά και νομικά μέρος περιλαμβάνει τις συζητήσεις σχετικά με την αλλαγή του ρόλου και της νέας εντολής που θα πάρει το Ταμείο. Σύμφωνα με την ελληνική πλευρά, το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας δημιουργήθηκε πριν από 10 χρόνια κάτω από εντελώς διαφορετικές συνθήκες και ανάγκες της ελληνικής οικονομίας και του εγχώριου τραπεζικού συστήματος. Τότε ο ρόλος του ήταν η κεφαλαιακή ενίσχυση των τραπεζών για τη διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής αστάθειας, στο πλαίσιο των μνημονίων και των πακέτων στήριξης. Σήμερα δεν τίθεται θέμα χρηματοπιστωτικής ευστάθειας, ούτε ανάγκης κάλυψης κεφαλαιακών ελλειμμάτων, ενώ ελληνικές τράπεζες και ελληνική οικονομία έχουν πλέον πρόσβαση στις αγορές.

Η ελληνική πλευρά έχει προτείνει στους θεσμούς να δοθεί νέα εντολή (mandate) για τον επαναπροσδιορισμό του ρόλου του ΤΧΣ, λαμβάνοντας τις νέες συνθήκες, προκειμένου να υπάρξει ένα αξιόπιστο στρατηγικό πλάνο αποεπένδυσης από τις ελληνικές τράπεζες, αλλά με τρόπο επικερδή για το Δημόσιο, εφαρμόζοντας ταυτόχρονα όλες τις ευρωπαϊκές νομοθεσίες και αυστηρούς κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης, διαφάνειας και λογοδοσίας.

Βασικοί στόχοι

Το πλαίσιο αυτό περιλαμβάνει τις εξής κατευθύνσεις:

Πρώτον, δημιουργία αξιόπιστου στρατηγικού πλάνου αποεπένδυσης (exit plan).

Δεύτερον, υποστήριξη των τραπεζών από πλευράς Ταμείου για τη δημιουργία, ανάδειξης και κεφαλαιοποίησης αξιών, προς όφελος του τραπεζικού συστήματος, των μετόχων και των Ελλήνων φορολογουμένων.

Τρίτον, παροχή τεχνογνωσίας προς το τραπεζικό σύστημα.

Τέταρτον, ευελιξία του Ταμείου, διατηρώντας την ανεξαρτησία του, αλλά με αυστηρή τήρηση της εθνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας περί κρατικών ενισχύσεων, των ευρωπαϊκών οδηγιών, και των κανόνων εταιρικής διακυβέρνησης, διαφάνειας και λογοδοσίας.

Για παράδειγμα, ο νέος ρόλος του Ταμείου θα είναι να βοηθήσει τις τράπεζες στον εταιρικό τους μετασχηματισμό, στον ψηφιακό τους μετασχηματισμό, στην έξοδό τους στις αγορές με επαφές με ξένους επενδυτές, αλλά και στη δημιουργία αξιών που να αντικατοπτρίζονται τόσο στην κερδοφορία τους όσο και στις τιμές των μετοχών τους και στις αποτιμήσεις τους. Ήδη, οι ελληνικές τράπεζες και η ελληνική οικονομία έχουν μπει σε τροχιά αναβαθμίσεων από τους οίκους αξιολόγησης και οι τιτλοποιήσεις του Ηρακλή και οι επιτυχείς εκδόσεις ομολόγων του Δημοσίου τις έχουν επαναφέρει στις διεθνείς αγορές. Ταυτόχρονα, η αναμενόμενη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας από το δεύτερο εξάμηνο του 2021 και μετά, με το τέλος της πανδημίας και με την έλευση των κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης θα δημιουργήσουν νέες συνθήκες για υπεραξίες. Σε αυτό το σημείο, ο νέος ρόλος του Ταμείου θα πρέπει να είναι αφενός υποστηρικτικός και αφετέρου να εντοπίζει τον κατάλληλο χρόνο και τρόπο αποεπένδυσης, κατοχυρώνοντας κέρδη. Το εάν θα μετατραπεί σε "επενδυτικό ταμείο" ακόμα δεν έχει αποφασιστεί, αλλά σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, το ζητούμενο δεν είναι το όνομα αλλά ο νέος ρόλος που θα πρέπει να πληροί τους σκοπούς της υποστήριξης του τραπεζικού συστήματος για τη δημιουργία υπεραξίας (και όχι να παίζει το ρόλο του διασώστη) και την αποεπένδυση από τις τράπεζες με επικερδή τρόπο ακολουθώντας στρατηγικό πλάνο.

Συνέχεια...

Ένα ακόμη παράδειγμα για την ευελιξία σχετίζεται με την αλλαγή των κριτηρίων για την επιλογή με εκτελεστικών μελών στα δ.σ. των τραπεζών. Το αρχικό πλαίσιο δημιουργήθηκε σε μια άλλη εποχή καχυποψίας και είχαν τεθεί αυστηρά κριτήρια ειδικά για μη εκτελεστικά μέλη δ.σ.

Αν και οι προετοιμασίες για τις δύο αυτές μεταρρυθμίσεις (Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και ΤΧΣ) έχουν ξεκινήσει εδώ και μήνες και τρέχουν παράλληλα, χρονικά, τις πρώτες προτάσεις αλλαγών θα αφορούν πιθανότατα στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Ήδη, έχει συσταθεί ειδική νομοπαρασκευαστική επιτροπή, η οποία βρίσκεται στο τέλος της διερεύνησης της αστοχίας που οδήγησε στην υπόθεση Folli Follie. Η έκθεση μαζί με προτάσεις για σχέδιο νόμου αναμένεται να κατατεθούν στο υπ. Οικονομικών στα τέλη Μαΐου με μέσα Ιουνίου.



Πώς ο Γουίλμπουρ Ρος γλίτωσε το σκάνδαλο και επέστρεψε στην επιχειρηματική δράση

Του Dan Alexander

Στις 19 Ιανουαρίου 2021, ενόσω ακόμη διατελούσε υπουργός Εμπορίου των ΗΠΑ, ο Γουίλμπουρ Ρος ίδρυσε μια νέα εταιρεία στα νησιά Κέιμαν. Η εταιρεία δεν είχε αντικείμενο δραστηριότητας, αλλά είχε μεγάλα σχέδια. Επρόκειτο για μια εταιρεία ειδικού σκοπού εξαγοράς, ή αλλιώς SPAC, η οποία θα επέτρεπε στον Ρος να συγκεντρώσει περισσότερα από 300 εκατ. δολάρια από επενδυτές.

Εάν σας εκπλήσει το γεγονός ότι ένα μέλος του υπουργικού συμβουλίου συνέστησε μια τέτοιου είδους εταιρεία ενώ ακόμη ασκούσε τα καθήκοντά του -η θητεία του Ρος ολοκληρώθηκε την επόμενη μέρα, στις 20 Ιανουαρίου- τότε ίσως πρέπει να μάθετε περισσότερα για τον πρώην υπουργό Εμπορίου. Τρεις πρώην συνάδελφοί του, κατηγορήσαν τον Γουίλμπουρ Ρος ότι πήρε ή έκλεψε τα προσωπικά τους συμμετοχικά δικαιώματα. Το 2016, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (SEC) των ΗΠΑ επέβαλε πρόστιμο στην εταιρεία του, WL Ross & Co., για φερόμενη παραβίαση της νομοθεσίας περί παραπλάνησης επενδυτών και εξαπάτησης πελατών. Κατά τη διάρκεια της θητείας του στο υπουργείο Εμπορίου, εξέδωσε ψευδείς ανακοινώσεις, πραγματοποίησε ηθικά αμφίβολες συναντήσεις και συμμετείχε σε συναλλαγές που το χρονικό διάστημα που υλοποιήθηκαν εγείρει ερωτήματα.

Αλλά ο Ρος έχει την ικανότητα να ξεγλιστρά από τα σκάνδαλα. Διευθέτησε τις υποθέσεις με τους πρώην συναδέλφους του, υπογράφοντας μάλιστα ρήτρες εμπιστευτικότητας για να κρατήσει τα προβλήματα στη σκιά. Έξι μήνες αφότου η εταιρεία του διευθέτησε το μπλέξιμο με τη SEC, ο Ρος την εγκατέλειψε για να μετακομίσει στην Ουάσινγκτον. Κατάφερε να παραμείνει στην κυβέρνηση για αρκετά χρόνια, ακόμη και όταν το γραφείο του στο υπουργείο Εμπορίου είπε καταφανώς ψέματα σχετικά με τη διενέργεια έρευνας της υπηρεσίας εμπορίου σε βάρος του, ενώ έφτασε στο σημείο να αποσιωπήσει τα ευρήματα που προέκυψαν από την έρευνα όταν αυτή τελικά ολοκληρώθηκε τον Δεκέμβριο του 2020.

Σήμερα, ο Ρος έχει επιστρέψει στην επιχειρηματική δράση και έχει βρει μια καινούρια ομάδα ανθρώπων που είναι πρόθυμοι να τον εμπιστευθούν - όπως πάντα. "Ο Γουίλμπουρ, για μένα, ήταν ο βασικός διαπραγματευτής", είχε δηλώσει ο Ντέιβιντ Στόρπερ, πρώην δεξί χέρι του Ρος, σε συνέντευξή του το 2019. "Επειδή μπορούσε να κλέψει από την τσέπη κάποιου και αυτός να τον ευχαριστεί κι από πάνω", όπως είχε εξηγήσει.

Όπως και ο Ντόναλντ Τραμπ, ο Ρος δεν είναι απλώς ένας αδίστακτος διαπραγματευτής, αλλά και απίστευτα αλαζόνας. Για χρόνια, ο Ρος προφανώς υπερέβαλε για το μέγεθος της περιουσίας του, ξεγελώντας τον κόσμο - και μερικούς από τους ίδιους τους επενδυτές του- που τον θεωρούσαν πλουσιότερο από ό,τι πραγματικά ήταν. Η πανουργία του αποκαλύφθηκε το 2017, αφότου εντάχθηκε στην κυβέρνηση Τραμπ και υπέβαλε δήλωση περιουσιακών στοιχείων, η οποία έδειξε ότι κατείχε λιγότερα από όσα ισχυριζόταν.

Συνέχεια...

Μετά τα νέα υψηλά από τις αρχές Φεβρουαρίου ... Ξεκάθαρος ο στόχος από εδώ και πέρα στο Χ.Α. Η παραμονή υψηλότερα των 910 – 900 μονάδων, για να μπει η αγορά σε ένα νέο ανοδικό trend..

